

R5302

“LABORERS TOGETHER WITH GOD”

“தேவனுக்கு உடன் வேலையாட்கள்”

“நாங்கள் தேவனுக்கு உடன் வேலையாட்கள்.” - (1 கொரிந்தியர் 3:9)

இந்த சவிசேஷ யுகத்தில் தேவனால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டு அவரால் நிறைவேற்றப்படக் கூடிய வேலை உண்டு. அது ஆபிரகாமின் சந்ததியை தேர்ந்தெடுக்கிற வேலையாகும். இந்த சந்ததிக்கான முதல் சந்தர்ப்பம் ஆபிரகாமின் மாம்சீக சந்ததியாகிய, மாம்சீக இஸ்ரவேலருக்கு கொடுக்கப்பட்டது. அவர்களிலிருந்து ஒரு தெரிந்து கொள்ளப்பட்ட கூட்டத்தை சேர்ப்பது முடிவடைந்திருக்கிறது. இந்த வேலையின் இந்த பகுதி முடிவடைந்த பிறகு யூத தேசம் ஒதுக்கி வைக்கப்பட்டு, இந்த வேலை கடந்த பத்தொன்பது நூற்றாண்டுகளாக புறஜாதிகளிலிருந்து தேர்வு செய்வது தொடர்ந்து நடந்து கொண்டிருக்கிறது.

“இஸ்ரவேல் தேடுகிறதை அடையாமலிருக்கிறார்கள்; தெரிந்து கொள்ளப்பட்டவர்களோ அதை அடைந்திருக்கிறார்கள்; மற்றவர்கள் இன்றைய தினம் வரைக்கும் கடினப்பட்டுருக்கிறார்கள்.” இந்த கடினப்படுதல் தெரிந்துகொள்ளப்பட்ட வகுப்பாரில் மீதமுள்ள அங்கங்களை தெரிந்தெடுத்தல் முடிவு பெறும் வரை இருக்கும்; அதன் பிறகு மாம்சீக இஸ்ரவேலருக்கு தேவ கிருபை திரும்பும். “இந்தப் பிரகாரம் இஸ்ரவேலர் எல்லாரும் இரட்சிக்கப்படுவார்கள். மீட்கிறவர் சீயோனிலிருந்து வந்து, அவைத்தியை யாக்கோபை விட்டு விலக்குவார் என்றும், நான் அவர்களுடைய பாவங்களை நீக்கும் போது, இதுவே நான் அவர்களுடனே செய்யும் உடன்படிக்கை என்றும் எழுதியிருக்கிறது.” தெரிந்து கொள்ளப்படுதலில், சிலரைத் தவிர இஸ்ரவேல் தோல்வியடைந்தது. எனினும் பிதாக்களின் நிமித்தம் இன்னும் அன்புகூரப்பட்டவர்களாக இருக்கிறார்கள். (ரோமர் 11:7, 26-28)

சவிசேஷ யுகத்தில் ஒரு வேலை ஆபிரகாமின் ஆவிக்குரிய சந்ததியை தெரிந்தெடுப்பதாகும். இவர்கள் மூலமாக பூமியின் சகல வம்சங்களும் ஆசீர்வதிக்கப்படும். ஆசீர்வதிக்கப்படபோகிற இவர்கள் பூமிக்குரிய சந்ததியாவார்கள். பூமியின் சகல வம்சங்களும் ஆசீர்வதிக்கப்படும் என்கிற வாக்குத்தத்தம் ஆவிக்குரிய சந்ததி நிறைவடையும் வரை நிறைவேறாது. “நீங்கள் கிறிஸ்துவினுடையவர்களானால், ஆபிரகாமின் சந்ததியாயும் வாக்குத்தத்தத்தின்படி சுதந்தரராகவும் இருக்கிறீர்கள்.” ஆனால் ஒரு வேலை ஆரம்பத்திலிருந்து முடிவு வரை இருக்கும். நாம் வாசிக்கிறதாவது: “விதைக்கிறவன் ஒருவன் அறுக்கிறவன் ஒருவன். நீங்கள் பிரயாசப்பட்டு பயிரிடாததை அறுக்க நான் உங்களை அனுப்பினேன். மற்றவர்கள் பிரயாசப்பட்டார்கள். அவர்களுடைய பிரயாசத்தில் பலனை நீங்கள் பெற்றீர்கள்.” (யோவான் 4:35-38) அது ஆரம்பமாக இருந்தாலோ அல்லது இப்போது முடிவாக இருந்தாலோ, அறுவடை காலம் எல்லாம் ஒரு வேலையாக இருக்கிறது. தெரிந்து கொள்ளப்பட்டவர்களை சாட்சி சேர்த்தல் என்ற ஒரு நோக்கம் தொடர்ந்து நடந்து கொண்டிருக்கிறது.

மனிதாபிமான வேலை

நாம் ஏன் மனிதாபிமான வேலைகளில் மருத்துவமனை கட்டுதல், ஏழைகளை கவனித்தல், குடிசைப் பகுதி வேலை முதலானவைகளில் ஈடுபடுவதில்லை என்று கேட்பால், நமது புதில் நாம் ஈடுபடுகிறோம் என்பதே. இந்த வேலைகளை செய்யக்கூடிய அநேக முகவர்கள் நாடு முழுவதும் இருக்கிறார்கள். ஒவ்வொரு நாட்டிலும், தேசத்திலும் ஏழைகளுக்கான சத்திரம் இருக்கின்றன. வியாதியுடையவர்களையும், குருடர்களையும் மருத்துவமனைகள் பார்த்துக் கொள்ளுகின்றன. அதற்கு தேவையான பணத்தை அரசாங்கம் தருகிறது. அது குடிமக்களிடமிருந்து வருகிற பணமாக இருக்கிறது. ஏழைகளுக்கான சில அதிகப்படியான வேலையைச் செய்தால் அதற்கான சலுகையையும் உரிமையையும் பெற்றிருக்கிறார்கள்.

நாம் மனிதாபிமானம் உடையவர்களாக இருப்பது நமது கடமை என்று நம்புகிறோம். நமது நாட்டின் சட்டங்கள் மனிதாபிமானத்திற்கு உரியவைகளாக இருக்கின்றன. நியூயார்க் முதல் தரமான மாகாணம், நாம் பென்சில் வேனியாவில் இருந்தோமானால் நாம் இதையே சொல்லக்கூடும். இந்த நாட்டில் எல்லா மாகாணமும் இப்படியே இருக்கின்றன என்று அறிகிறோம். இந்த மனிதாபிமான முயற்சிகளைப் பொருத்தவரை, அதில் அதிகமாக நாங்கள் ஈடுபாடதற்கு காரணம், அவைகளெல்லாம் அரசாங்கத்தின் “அதிகாரத்தின்படியும்” ஜனங்களின் விருப்பத்தின்படியும் சரியாக நிர்வகிக்கப்படுகின்றன என்பதாலேயே ஆகும். மாறுபாடாக சிந்திக்கிற ஒருவர் பெரும்பாலானவர்களைக் காட்டிலும் வேறு கருத்துக்களை கொண்டிருக்கிறார். இந்த பிரச்சினைகளை அணுகுவதில் பெரும்பாலானவர்களோடு நாம் இருக்கிறோம். ஏனெனில் சரியானபடி அவை அணுகப்படுகின்றன. நாம் குறிப்பாக சேரி வேலைகளில் ஏன் ஈடுபடுவதில்லை? அது நமது வேலையல்ல என்று நாம் புரிந்து கொண்டிருக்கிறோம். பெரும்பாலானவர்களைக் காட்டிலும் இந்த வகையில் நாம்மால் சிறப்பாக செய்ய முடியாது. இந்த காரியங்களில் நாம் குறுக்கிட்டோமானால் நாம் சட்டங்களின் மேல் நம்பிக்கையில்லாதவர்களாக அது காண்பிக்கும். நாம் சட்டங்களுடன் குறுக்கிட நமக்கு உரிமையில்லை.

நாம் ஏன் மறுமலர்ச்சி வேலைகளில் ஈடுபடுவதில்லை. இந்த மறுமலர்ச்சி வேலைகளில் ஈடுபடுகிறவர்கள் வேத வாக்கியங்கள் நமக்கு சொல்லாத காரியங்களை செய்வதே அதற்கு காரணமாக இருக்கிறது. ஒருவர் பேசுவதைக் கேட்கும்படி ஜனங்களை இழுத்துக்கொண்டு வரும்படி வேதம் எதுவும் சுவரவில்லை. ஒவ்வொருவரும் தனக்கு எது சிறந்தது என்று தோன்றுகிறதோ அதை செய்வார்களாக. வித்தியாசமாக ஒருவர் சிந்திப்பாரானால் அவரால் நல்லது எதையாவது செய்ய முடிந்தால் சகலமும் நல்லது; அவர் நன்மை செய்வதைக் காட்டிலும் தீமை செய்வாரானால் அதற்கு அவர் பொறுப்பாகிறார். வேதாகமத்தில் கொடுக்கப்பட்டுள்ள மார்க்கத்தை பின்பற்றுவது தான் நமது பொறுப்பாக இருக்கிறது. மறுமலர்ச்சி சட்டங்கள்

நடத்துவது பற்றி வேதாகமம் எதுவும் கூறுவதில்லை. இதைச் செய்ய விரும்புகிறவர்கள் அதைச் செய்யும் சலுகையை பெற்றிருக்கிறார்கள். இது ஒரு சதந்திர நாடு. ஆனால் இயேசு இதை செய்ததாக நாம் வேதத்தில் காண்பதில்லை. வித்தியாசமாக சிந்திப்பவர் தனது விருப்பத்தின்படி செய்ய முழு சதந்திரம் பெற்றிருக்கிறார். யாரும் குறை கூறாதபடி அவர் செய்யட்டும்.

சத்திய உழியுத்திற்காக ஏன் நீங்கள் நிதி திரட்டுவதில்லை என்ற கேள்வி கேட்கப்படுகிறது. உங்கள் உழியுத்திற்காக நீங்கள் நிதி கொடுக்கும் உரிமை பெற்றிருக்கிறீர்கள் என்பதை எங்களுக்கு பதில். இது நம்முடையது அல்ல, உங்களுடையது. நீங்கள் செய்கிறவைகளுக்கு நீங்கள் ஆண்டவரிடம் பொறுப்பாகிறீர்கள். ஆகையால் நீங்கள் விரும்புவதை செய்ய உங்களுக்கு உரிமையும் சலுகையும் இருக்கிறது. இதே தான் எங்களுக்கு இருக்கிறது. நாம் புறஜாதிகளுக்காக செய்ய முயற்சிக்கிற காரியம் அவர்களுக்கு தேவன் அன்பாயிருக்கிறார் என்பதைக் காண்பிக்கவே ஆகும்.

நித்திய ஆக்கினை என்ற கோட்பாடு தவறானது என்பதை அவர்களுக்கு காண்பிக்கவே நாம் முயற்சி செய்து கொண்டிருக்கிறோம். மேலும் அவர்கள் வேதாகமத்தின் போதனைகளை அவர்கள் அறிந்து கொண்டால், தேவன் அன்பின் தேவன் என்பதை அறிந்து அவர்கள் அவரை நேசிப்பார்கள். இது அவர்களுக்கு உதவிசுமையாக இருக்கும். சத்திய உழியுத்திற்கான ஒரு நிதியை ஏற்படுத்த உங்களுக்கு உரிமை உண்டு. நாங்கள் உங்கள் வழியில் துரும்பை போட விரும்பமாட்டோம். சீக்கிரத்தில் “நன்றாய் செய்தாய்” என்று ஆண்டவர் உங்கள் வேலைக்கோ அல்லது எங்கள் வேலைக்கோ கூறுவதை நீங்கள் கேட்பீர்கள்

பொதுவுடமையில் நாம் ஏன் ஈடுபடுவதில்லை. பொதுவுடமை என்பது நடைமுறைப்படுத்த முடியாதது. பொதுவுடமை (சோசலிசம்) என்பது உலகிற்கு மாபெரும் காரியங்களை செய்துள்ளது. ஜனங்களுக்கு பொதுவுடமை இரயில், காள், சமையல் வாடி, தண்ணீர் முதலானவைகளை கொடுத்திருப்பதால் நாம் சந்தோஷம் அடைகிறோம். உதாரணத்திற்கு ஒரு குடும்பம் சொந்த சமையல் வாயுவையோ அல்லது தண்ணீர் சுத்தப்படுத்துவதையோ செய்தால் அது பெரும் செலவை ஏற்படுத்தும். ஒவ்வொரு குடும்பமும், தெரு, காள் முதலானவை பெற்றால் அனைத்து தெருக்களிலும் குடும்பல் அதிகமாகிவிடும். ஆனால் சோசலிசம் என்பது உலகின் இரட்சகர் என்றால் நாங்கள் அதை மறுக்கிறோம். மாறாக, சோசலிசம் என்பது உலகில் அராஜகத்தை கொண்டு வர இருக்கிறது என்று நாங்கள் கூறுகிறோம். பொதுவுடைக்காரர்கள் இதைச் செய்ய விரும்பமாட்டார்கள், ஆனால் அவர்கள் விவேகமில்லாதிருக்கிறார்கள்.

அதன் அநேக அம்சங்கள் நன்மையானது என்று நாம் கூறினாலும், இதே பலன்களை நிறைவேற்றக்கூடிய மேலான வழியை வேதாகமத்தில் தேவன் வைத்திருப்பதை நாம் காண்கிறோம். எனினும் ஆசீர்வாதங்கள் வருவதற்கு முன்னால் மகா ஆபத்தின் காலம் வரும் என்று வேதாகமம் நமக்கு உறுதியளிக்கிறது. ஆனால் தேவன் முதலாவது பரிசுத்தவான்களின் கூட்டத்தை கூட்டிச் சேர்த்து, சோதித்து, மெய்ப்பித்துக் கொண்டிருக்கிறார். இதன்மூலம் அவர் எதிர்கால ராஜ்யத்தின் ஆளுகையை அவர்களிடம் ஒப்படைக்கக் கூடும். தேவனுடைய ராஜ்யத்தை அவர்கள் அமைப்பார்கள்.

வேதாகமத்தான் சரியானதென்றும், சத்தியம் என்றும் தேவனுடைய ராஜ்யத்தை தவிர வேறு எதுவும் விரும்பப்படுகிற பலனை தராது என்றும் முழுமையாக நாம் நம்பிக்கை வைத்திருக்கிறோம். நாங்கள் தேவனுக்கு உடன் வேலையாட்கள். அவர் நம்முடன் இணைந்து வேலை செய்கிறார். நாமும் அவருடன் இணைந்து வேலை செய்கிறோம். என்ன வேலை? தேவனுடைய தற்கால வேலை உண்மையான பரிசுத்தவான்களை தெரிந்து கொண்டு அவர்களை வழி நடத்தி ஏற்படுத்தப்படப் போகிற ஆவிக்குரிய ராஜ்யத்தில் இணைப்பதாகும். ஆகையால் நாம் சோசலிசத்திற்காக ஓரளவுக்கு வேலை செய்கிறோம். ஆனால் ஒரு வித்தியாசமான முறையில் பொதுவுடைமைக்காரர்கள் அவர்களது வெளிச்சத்தின்படி வேலை செய்கிறார்கள். நாம் நமது வெளிச்சத்தின்படி வேலை செய்கிறோம்.

சீல ஒளிரும் முரண்பாடுகள்

தேவன் மற்றும் அவரது சித்தத்தைக் குறித்து குறிப்பிட்ட உறுதியான எண்ணங்களையும், நல்ல நோக்கங்களையும், நல்ல விருப்பங்களையும் பல்வேறு சபைப் பிரிவைச் சார்ந்த கிறிஸ்தவர்கள் கொண்டிருக்கிறார்கள். இவர்களில் இருவர் ஏற்றுக்கொள்ளமாட்டார்கள். அவர்களது அநேக நம்பிக்கைகள் முரண்பட்டவைகளாக இருக்கின்றன. அறுநூறுக்கும் மேற்பட்ட சபை பிரிவுகள் இருக்கின்றன. முழுக்கு ஞானஸ்நானம் எடுக்காதவர் நித்திய ஆக்கினைக்கு போவார்கள் என்று பேட்டிஷ்ட் கூறுவது நம்மால் ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடியதல்ல. நியாயமற்ற எதையும் நாங்கள் ஏற்றுக் கொள்ளமாட்டோம். இதே போல் தான் நமது பிரிஸ்பட்டேரியன் நண்பர்களையும் அவர்களது போதனைகளையும் ஏற்றுக்கொள்ளமாட்டோம். அவர்கள் நிச்சயமாக நேர்மையானவர்கள் தான். அவர்கள் ஜான் கேல்வின் அவர்களின் போதகத்தை பிடித்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள்.

ஜான் கேல்வின் சரியான கருத்துடையவராயிருந்தால் அவரது கிறிஸ்தவ சகோதரன் செர்வெட்டை (Servetus) கழுமரத்தில் எரிக்க மரண ஆணைப் பத்திரத்தில் (death warrant) கையெழுத்திட்டிருக்க மாட்டார். இந்த உண்மை, அவர் எண்ணத்திலும், இருதயத்திலும் உண்மையுள்ள -வராயிருந்தாலும், அவர் சரியான முறையில் போதகர் அல்ல என்று நமக்கு போதிக்கிறது. இறையியலை நாம் பார்க்கும் போது தேவன் மனுக்குலத்தை, அவர்கள் நன்மை செய்ததற்காக அல்ல, காக்க வேண்டும் என்ற அவரது சித்தத்தின்படி தேவன் முன்னரே தீர்மானித்திருந்தார் என்று காண்கிறோம். அவரால் தெரிந்துகொள்ளப்படாதவர்கள் அனைவரையும் நித்திய ஆக்கினையில் போட முன்னரே தீர்மானித்திருந்தால், இப்படிப்பட்ட போதனையை நாம் நம்பினால்,

தேவன் ஒரு பெரிய அளவிலான பிசாசாக இருந்தார் என்று நாம் கற்பனை பண்ண வேண்டியிருக்கும். கோடிக்கணக்கான ஜனங்களை பிறப்பித்து விட்டு நித்திய ஆக்கினையை தவிர தம்மிடம் வேறு ஏதும் இல்லை என்று சொல்வாரானால், அது மாபெரும் பேய்க்கடுத்த கருத்தாக இருக்கிறது! இந்த கோட்பாட்டை நம்ப முடியாது. இதைச் செய்தோமானால், நம்மால் தேவனை ஆராதிக்க முடியாது!

மெத்தடிஸ்ட்டை பொருத்தவரை, அவர்களது இலவசமான கிருபை! இது பெரிதாக எதையும் காட்டவில்லை. பத்தாயிரத்தில் ஒருவருக்குத்தான் சந்தர்ப்பம் கிடைக்குமென்றால், அது எப்படி இலவசமான கிருபையாக இருக்க முடியும்? இந்த கருத்து அவர்களது சிந்தைக்கு அறிவுடையதாக காணப்பட்டால், அவர்களுக்காக நாங்கள் வருந்துகிறோம். ஒரு வருடத்திற்கு ஒரு பத்து லட்சம் பாலர் கொடுத்தால் கூட ஒரு மெத்தடிஸ்ட்டாகவோ அல்லது ஒரு பிரிஸ்பட்டேரியனாகவோ இருக்க மாட்டோம்! அதற்கு நாங்கள் மெத்தடிஸ்ட்டையும், பிரிஸ்பட்டேரியனையும் மற்றும் கத்தோலிக்க நண்பர்களையும் நேசிக்கவில்லை என்று பொருளல்ல, அப்படி நம்புவது எங்களுக்கு சரியாக இல்லை. அவர்களது ஒரு போதனையில் அவ்வளவு தவறுகளை நாம் காண்கிறோம்! அவைகளில் ஒன்றாகிலும் வேதத்திற்கு இசைவாக நாங்கள் காணவில்லை.

இயேசு, அப்போஸ்தலர்கள் மற்றும் அவர்களோடு இணக்கமாக இருக்கிறவர்களோடு நாங்கள் நிற்க விரும்புகிறோம். வேதாகமம் முதற்பேறானவர்களின் சபை என்று அழைக்கிறவர்களுக்காகவும் வேதாகமம் போதிக்கிறவைகளுக்காகவும் நாங்கள் நிற்க விரும்புகிறோம். இந்த நிலைப்பாட்டை நாங்கள் எடுக்கும் போது, வேதாகமமானது அழகானவைகளை போதிப்பதை காண்கிறோம். அதாவது தேவன், இயேசுவோடு அவருடைய ராஜ்யத்தில் இணைப்பதற்கு உண்மையிலேயே சபையை தயார்படுத்திக் கொண்டிருக்கிறார். யாரும் நித்திய காலமாக எரிக்கப்பட மாட்டார்கள் என்று காண்கிறோம். மாறாக, அனைவரும் என்றென்றும் ஜீவிக்க சந்தர்ப்பம் கொடுக்கப்பட்டு ஆசீர்வதிக்கப்படுவார்கள்.

தெரிந்தெடுக்கப்பட்டவர்கள் ஆபிரகாமின் ஆவிக்குரிய சந்ததியாக இருந்து, தெரிந்துகொள்ளப்படாத அனைவரையும் ஆசீர்வதிப்பார்கள். வேதாகமத்தின்படி மரித்தவர்கள் அனைவரும் நித்திரையில் இருக்கிறார்கள். அவர்கள் ஒன்றும் அறியார்கள். “அவன் பிள்ளைகள் கனமடைந்தாலும் அவன் உணரான்.” ஏனெனில், “நீ போகிற பாதாளத்திலே (ஷியோல்) செய்கையும் வித்தையும் அறிவும் ஞானமும் இல்லையே.” இயேசு பாதாளத்திற்கு (ஷியோல்) சென்றார் என்று நாம் காண்கிறோம். இப்படியாக ஆதாமுக்கும் அவனது சந்ததியினருக்கும் மீட்கும் விலையை கொடுத்தபின், பிரேதக் குழிகளிலுள்ள அனைவரும் மனுஷகுமாரனுடைய சத்தத்தைக் கேட்கும் காலம் வரும் என்று காண்கிறோம்.

மேசியாவின் ஆளுகையின் ஆயிர வருட காலத்தில் கிறிஸ்துவம் அவரது சபையும் ஆளுகை செய்வார்கள், அவர்கள் மனுக்குலத்தை ஒடுக்க அல்ல, அவர்களை உயர்த்துவார்கள், பாவம் மற்றும் மரணத்தின் விலங்குகளை உடைப்பார்கள் என்று நாம் காண்கிறோம். இந்த ஆசீர்வாதமான ஏற்பாடுகளின் கீழ் அனைவரும் சத்திய அறிவிற்குள்ளாக கொண்டு வரப்படுவார்கள். ஆயிர வருட முடிவில் சபையானது தனது வேலையை முடித்திருக்கும். அவரது ஆளுகையின் பலனால், அநீதியையும் பாவத்தையும் நேசிக்கிறவர்களும் தேவனுக்கு இணக்கமாக வாழ மறுக்கிறவர்களும் அழிக்கப்படுவார்கள். ஆனால் தேவனுக்கு இணக்கமாக வாழ விரும்புகிறவர்கள் அனைவரின் முடிங்கால் முடங்கும் என்று நாம் காண்கிறோம். “(கிறிஸ்துவுக்கு) முன்பாக முடிங்கால் யாவும் முடங்கும், நாவுகள் யாவும் அறிக்கை பண்ணும்.”

பிரத்பலனின் பிரமாணம்

இந்த காரணங்களால் தான் எதிர்மாறான கோட்பாடுகளையும் கருத்துக்களையும் உடையவர்களுடன் நாம் கை கோர்த்துக் கொண்டு வேலை செய்ய முடியாது. வேதாகமத்திற்கும் அவரது வசனத்திற்கும் மாறாகவும், அவருக்கு அவ மரியாதையாகவும் இருக்கிற விசுவாச அறிக்கைகளையும், முறைமைகளையும் உடையவர்களோடு நாம் இணைந்திருக்க முடியாது!

இப்பொழுது சந்தர்ப்பத்தை பெறாத அநேகர் எதிர்காலத்தில் சந்தர்ப்பத்தை பெறுவார்கள். இப்பொழுது அவர்கள் அறிவு அவர்களுக்கு கெடுதல் எதையும் நடப்பிக்காது. ஒரு குறிப்பிட்ட மனதுடையவர்களால் தற்போது தேவனைப் பற்றிய காரியங்களை ஏற்றுக் கொள்ள முடியாது. அவர்களால் நீதியான மற்றும் அன்பான தேவனை உணர்ந்துகொள்ள முடியாது என்று வேத வாக்கியங்கள் சறுகின்றன. ஆகையால் “துன்மார்க்கரில் ஒருவனும் உணரான்” என்பது தான் வேத வாக்கியங்களின் அறிக்கை. அவர்கள் புரிந்து கொண்டால், நல்ல எண்ணத்தை பெற்றால், ஒவ்வொரு மீறுதலும் அதை தெரிந்து செய்கிற அளவுக்குத் தக்கதாக எதிர்காலத்தில் தண்டிக்கப்படுவார்கள் என்பதை காண்பார்கள். ஆகையால் அவர்கள் தங்களை கோபாக்கினைக்கு உட்படுத்திக் கொள்வதை அறிவார்கள்.

ஆகையால் தேவன், மனிதன் எதை விதைத்தானோ அதை அறுப்பான் என்கிற கோட்பாட்டை, பொது சட்டமாக ஏற்படுத்தியிருக்கிறார். மனிதன் இறங்குகிற ஒவ்வொரு படியிலிருந்தும் பின்வாங்க வேண்டும். இதை ஒவ்வொருவரும் அறிந்தால், அது மனுக்குலத்தை மிகவும் ஜாக்கிரதையாக இருக்கச் செய்யும். நீதியான தண்டனை உண்டு என்பதை ஒருவன் அறிந்தால், அது அநீதியான தண்டனை என்று நினைப்பதைக் காட்டிலும், இன்னும் மிகவும் ஜாக்கிரதையாக இருக்கும்படிச் செய்யும். பாவத்திற்கான தண்டனையை பற்றிய கவனத்தை உடையவர்களாக ஜனங்கள் இருந்தால், நீதியாக வாழ்வதற்கான உரிமையைப் பற்றிய காரியத்தைக் குறித்து அவர்களை சமாதானப்படுத்துவது சக்தியுள்ள காரணியாக இருக்கும் என்பது எங்கள் கருத்து. நித்திய ஆக்கினையைக் குறித்த அவர்களது போதனைகள் எல்லாம், மிகவும் சொற்பமான டீர்களை மட்டுமே பரிசுத்தமான வாழ்க்கைக்கு, இயேசு அடிச்சுவட்டில் நடக்கிறவர்களாக, தேவனுடைய பிரியமான குமாரனின் குணலட்சணம் உடையவர்களாக மாற்றும் என்றும் சபை பிரிவினருக்கு நாம் மேற்கோள் காட்டலாம்.